

## 财税资讯

### 武陟县国税局 实现首月“开门红”

本报讯(通讯员薛琪) 今年 1 月份,武陟县国税局入库税收收入 4774 万元,同比增长 14.7%,占年计划的 11.1%,超时间进度 2.77 个百分点,超收 296 万元,提前 3 天实现税收首月“开门红”。

完成地方级税收 1191 万元,同比增长 153 万元,增长 14.7%,占年计划的 11.1%,超时间进度 2.77 个百分点,超收 296 万元,提前 3 天实现税收首月“开门红”。

### 山阳区国税局 抓好个体起征点临界户管理

本报讯(通讯员闫翔宇) 山阳区国税局认真落实国家个体起征点政策,采取措施,抓好个体起征点临界户管理工作,防止少数销售临界起征点的个体户不缴或少缴税款。

该局从办理税务登记证环节抓起,严格按照税务登记证管理办法办证,减少临时经营证件,建立未达起征点户台账,加大巡查监管力度,加强与地税、工商等有关部门的沟通交流,信息共享;对辖区内未达起征点纳税人的开票情况,采取不定期上门抽查,对未按规定开具发票的,对转借或者买卖发票行为的,按规定进行严格处罚;对达到缴税标准的商户,经过深入实地认真了解情况后,加以分析,采取“淡季分期征收”办法,缓解征纳矛盾,做到应收尽收、应免尽免。同时,该局抓好内外外部监督,采取“阳光办税、亮化经营”的方式,避免了税负不公及暗箱操作,确保税收优惠政策不折不扣地执行到位。

### 中站区国税局 圆满完成 2012 年个体定税工作

本报讯(通讯员冯丹、冯松喜) 截至 1 月 20 日,中站区国税局圆满完成 2012 年度个体定税核定和个体起征点新政策落实工作。

随着新起征点政策的实施,如何做到既抓好新政策的宣传落实,又保证优质高效地尽快完成 2012 年个体定税核定工作,该局重点抓好三项工作:一是政策宣传到户,公平合理核定定额。新起征点政策公布伊始,该局马上开展宣传工作,保证政策到户,既保证月平均销售额低于起征点的业户及时享受到优惠政策,又认真做好剩余少数达起征点的业户,有序开展 2012 年度个体定税核定工作,确保新起征点政策平稳过渡。二是人员设备安排到位。该局相关科室调配微机,专管员避开高峰期进行加班加点,使定税工作提前完成。三是政策指导有力,征管系统高效运转。该局积极应对申报期间征管系统升级产生的一系列问题,及时沟通解决,确保征收征管系统正常运转,为个体定税工作圆满完成提供了有力保障。

### 解放区地税局 加大停业户管理力度

本报讯(通讯员谢理) 针对春节期间停业户比较集中的现象,为防止税款流失,维护正常的税收秩序,解放区地税局节日期间对 200 多个个体工商户开展突击检查,专门成立突击小组,由班子成员带队,对辖区请假停业户展开检查,重点

针对宾馆、饭店等行业,检查面达到 85%。对查出问题的商户,该局当场下达《税务事项通知书》等有关涉税文书,恢复该商户税款征收,并处以罚款。在此次突击检查中,该局查处 1 户假借假户,有效堵塞了税收漏洞,增强了纳税人的遵从度。

### 解放区财政局 推出《基层财政机关工作规范》

本报讯(通讯员分子) 近日,解放区财政局总结推出《基层财政机关工作规范》,这在我市县区级财政机关尚属首例。

近年来,随着我国经济社会发展进入新阶段,党委、政府推进依法行政,建设法治政府的步伐越来越快。同时,财政改革与发展面临的新形势也迫切需要加快推进依法行政、依法理财工作。财政收支规模越来越大,公共财政涉及面越来越广,社会各界对财政监督的意识越来越强,这些都对财政进一步依法行政、依法理财的能力和水平提出了新的更高的要求。解放区财政局从依法行政、依法理财的基础上,积极探索城区财政机关管理新模式,先后出台了《解放区财政局上岗考勤制度》、《解放区财政局财政工作成果评选及奖励制度》、《解放区财政局信息宣传工作目标》、《解放区财政局创新性工作管理及奖励制度》、《解放区财政局和谐机关、和谐财政建设工作考核细则》等规章制度,收到了良好的成效。在此基础上,该局结合几年来的工作实际,从规范权力、规范流程、规范办公、规范言行等方面,重新将内部管理制度进行了梳理,出台了《基层财政机关工作规范》,旨在与时俱进,不断提高依法行政、依法理财水平。

### 马村区地税局 做好节后收心工作

本报讯(通讯员孙继光) 春节长假过后,马村区地税局坚持总结、安排、督导和服务“四到位”,认真抓好节后收心和秩序恢复工作,使节日综合征得到有效防治。

该局及时召开科长、所长以上人员会议,针对节日值班、车辆管理、安全工作和执行廉政规定等情况进行总结,表扬优秀,指出问题,严格奖惩兑现。在总结春节期间工作的同时,该局围绕节后组织收入工作,及时作出安排,要求全体人尽快调整好心态,以饱满的热情、充沛的精力,投入到各项工作中;要求办税服务厅人员准时到岗,积极为纳税人提供热情、周到、文明的服务,确保税款征收、发票领开和纳税咨询等工作顺利开展;局领导班子成员分赴到各科室、地所检查人员在岗情况和工作秩序恢复情况,并督导各单位认真开展节后工作,切实抓好一季度税收任务的落实,确保实现税收“开门红”。

## 1 月 19 日《中国会计报》刊发通讯——

# 像设计工程图纸一样细化会计管理工作

会计管理工作怎么抓?这是 2011 年初河南省焦作市财政局会计科给自己出的一份答卷。岁末年初,焦作市财政局会计科在这份答卷上给出了自己的答案。有这样一个关键词是贯穿答卷始终的,那就是“精细化”。用焦作市财政局会计科程道文的话来讲,“做好精细化管理工作,要像设计工程图纸一样,细化到分毫。”这样做的成效也是显著的,焦作市财政局在全省会计管理工作综合考评中连续两年获得第一名。

### 严格执法当好守护人

2011 年是一个承上启下的年份,是“十二五”规划的开局之年,也是新时期会计管理工作的又一个起点。对《会计法》执法检查工

作的加强,可以规范会计工作秩序,严格会计核算、规范会计行为,从而保证会计资料真实完整。”程道文说,“严格执法的目的是保证会计管理工作实施的有效性,从而为开展新时期的会计管理工作打好基础。”

2011 年,焦作市财政局会计科采取会计管理和财政监督协同配合方式,开展《会计法》执法检查,组织全市 1252 家企事业单位进行了自查自纠,并且抽调 70 多名精通政策、业务娴熟的人员组成 20 余个重点检查组,对其中 170 多家企事业单位和社会团体进行重点检查。

据程道文介绍,2011 年,很多中小企业都面临一些问题,有融资方面的,也有生产经营方面的,我们

通过加强《会计法》执行检查工作,让企业对自己的财务资金有了更准确的了解,通过这种方式,一方面让他们增强风险防控意识,另一方面也能保障规章制度的有效推行。

### 会计人才培养有了新蓝图

提高会计人才整体素质,是提升会计基础工作水平的关键。

2011 年,焦作市财政局会计科围绕会计改革,开展会计人员素质教育工作,先后组织了一系列会计政策、准则、税法、会计职业道德的宣传培训,使会计人员的政策水平、业务知识、职业道德得到了明显提升。

据程道文介绍,焦作市财政局制订了《焦作市会计行业中长期人才发展规划(2011-2020)》,争取用

10 年左右的时间,着力培养造就一支严格执法、业务娴熟、职业判断能力强的会计人才队伍,力争到 2020 年实现全市各类会计人才总人数达到 4 万人,形成高级会计人才 800 人、中级会计人才 8000 人、初级会计师 1.2 万人的结构合理、层次优化的新局面。

### 规范基层会计有了新突破

村级会计委托代理和基层企事业单位会计人员档案管理“持证上岗”,是会计基础工作的两个关键点,也是精细化管理工作要覆盖的要点。

“2011 年,我们开展了对全市村级会计委托代理服务机构的专项检查工作,对农村代理记账核算的业务流程及其执行情况流程、人

账票据审核流程进行了整体测试评价,对会计信息质量是否规范透明进行了审核。这两项检查工作的开展,促进了会计基础工作的扎实规范。”程道文表示。

此外,焦作市财政局会计科还对市属行政事业单位调整本单位会计人员(包括报账员)或任命会计机构负责人的举措进行了规范,规定必须事前将拟新调整或任命的会计人员(包括报账员)、会计机构负责人的会计从业资格及相关手续,报各级财政机关会计管理部门进行任职资格审查和备案,如不符合国家规定条件的,则不准调整或任命使用。通过这些工作的开展,焦作市的会计基础工作得到了进一步规范 and 加强。

(中国财经报记者刘江涛)



### 摸底子

为摸清税源底子,近日,马村区国税局组织人员深入重点税源企业,了解生产经营情况,为企业提供纳税辅导,进一步夯实了组织收入基础。

毛国利 张尧 摄



### 细回访

### 严督察

2012 年春节后第一个工作日,博爱县国税局成立节后工作督查小组,对全县国税人员节后工作纪律和工作效率以及纳税人提出的意见落实情况进行了督察,确保节后工作平稳有序。

为了营造良好的税收执法环境,中站区地税局把廉政关口前移,继春节前对纳税人发放了“廉政承诺书”之后,在春节长假过后上班第一天,便组织人员到企业对春节期间税务人员的廉洁情况进行了回访。图为该局工作人员在某砖厂进行回访。

王玲利 摄

## 图片新闻



## 财经要览

### 财政部日前发布通知称

## 中央财政进一步加大对农业保险的支持力度

新华社北京 1 月 30 日电 财政部日前发布通知称,自 2012 年起,在现行政策基础上,财政部将进一步加大对农业保险的支持力度,增加保费补贴品种,扩大保费补贴区域,支持提高保障水平。

生产直接物化成本,并按市场化规律与保险公司商定保额、保费等保险条款。

在补贴比例方面,根据通知,一是糖料作物保险。按照现行的中央财政种植业保险保费补贴政策执行。在省级财政至少补贴 25% 的基础上,中央财政对东部地区补贴 35%,对中西部地区补贴 40%。中央财政对新疆生产建设兵团、中央直属垦区等补贴比例为 65%。二是养殖业保险。其中,东部地区的能繁母猪和奶牛保险,在地方财政至少补贴 30% 的基础上,中央财政补贴 40%;育肥猪保险,在地方财政至少补贴 10% 的基础上,中央财政补贴 10%。

通知还指出,将扩大农业保险保费补贴工作相关规定的试点,2012 年选择四川、内蒙古、安徽、江苏 4 省(区)开展农业保险保费补贴绩效评价试点工作。其他省(区、市)可结合本地实际,开展绩效评价工作。

## 中央财政综合扶贫投入增长四成

据 1 月 31 日《中国财经报》报道 2011 年,中央财政综合扶贫投入约 2272 亿元,比 2010 年增长 40.4%。

财政部有关方面负责人表示,近年来,中央财政不断加大贫困地区和农村贫困人口的政策扶持力度,财政支持农村扶贫开发的政策措施进一步完善,逐步形成了财政综合扶贫政策体系,有力地促进了农村贫困地区经济社会发展和贫困人口基本生产、生活条件改善。据统计,2011 年,中央财政使贫困农民直接受益的综合扶贫投入主要用于以下几个方面:支持贫困地区社会保障事业发展。包括提

高低保标准、补助危房改造,按照户均 6000 元的标准,对试点地区 265 万户农村贫困户危房改造给予补助。同时,安排新型农村社会养老保险试点补助资金。

支持贫困地区发展农业生产和改善基本生产、生活条件。完善强农惠农补贴政策,改善了农村贫困地区群众的基本生活条件,并继续支持生态保护与建设,增强了农村贫困地区发展的后劲。支持农村贫困地区教育、计划生育事业发展。主要是安排使贫困农民直接受益的农村义务教育经费保障机制改革资金,以及农村义务教育薄弱学校改造专项资金等。

## 审计署:密切关注财政、金融等六领域风险隐患

据新华社北京 1 月 30 日电 审计署要求各级审计机关,在今年的各项审计中密切关注财政风险、金融风险、资源环境风险、社会稳定风险、境外投资风险、信息化条件下的社会风险。

当前,我国经济发展仍处于重要战略机遇期,具备不少有利条件,但世界经济复苏的不稳定性、不确定性也在增加,我国经济发展中不平衡、不协调、不可持续的矛盾和问题仍很突出,一些领域风险隐患不容忽视。针对这一情况,审计署表示,将充分发挥审

计在维护国家安全方面的预防、揭示和抵御功能,在各项审计中都要增强忧患意识和风险意识,密切关注经济社会运行中的突出矛盾和风险,加大对重大风险隐患的揭示和反映力度。

审计署已要求各级审计机关,及时揭示和反映对全局、对未来有根本性影响及存在重大风险隐患的问题,以及苗头性、倾向性问题;及时堵塞漏洞,妥善处置和避免损失,防止苗头性问题转化为趋势性问题,防止局部性问题演变为全局性问题。

## 财经分析

# 财政收入过十万亿 企业利润下滑埋隐忧

2011 年,国家财政收入实现了“两高”:一是全年财政收入达到 10.37 万亿元,二是财政增收史无前例地超过了 1 万亿元。同时,另一个不能忽视的问题是,从去年第四季度开始,增值税和企业所得税大幅下降,企业利润下滑为今年财政收入埋下隐忧。

如此大的财政收入和增收规模向中国现行的财税体制和预算制度提出了挑战。国务院参事、中央财经大学税务学院副院长刘桓表示,改进预算管理将成为今年全国两会的一大热点。

财政部于 1 月 20 日公布的 2011 年财政收入支情况显示,2011 年 1~12 月累计,全国财政收入 103740 亿元,比上年增长 20639 亿元,增长 24.8%。

分税种来看,企业所得税增长幅度最大,个人所得税 6054 亿元,比上年增加 1217 亿元,增长 25.2%。国内增值税 24267 亿元,比上年增加 3173 亿元,增长 15%。

财政部表示,企业所得税增长较快,去年收入 16760 亿元,比上年增长 3917 亿元,增长 30.5%。究其原因,主要是 2010 年企业效益较好,带动 2011 年汇算清缴上年企业所得税收入增加较多,以及 2011 年企业利润总体增长较快带动预缴企业所得税增加。但受到去年第四季度以来工业企业利润增幅下滑影响,预缴企业所得税增幅回落至 18.4%。

度突出特征,去年 11 月的数据显示,国内增值税 1897.62 亿元,同比增加 53 亿元,增长仅为 2.9%。

刘桓表示,根据以往暴露出来的问题,也不排除部分地区和部分行业存在年底压财政收入的情况,去年是否存在这种现象,还要进一步看财政数据的统计。

财政增收愈演愈烈是近年来中国财税领域无法回避的话题,2011 年更是超过了 1 万亿元。

元,增长 11.9%;收支相抵,财政赤字 9000 亿元。

刘桓表示,财政增收过万亿元,一方面是由于经济发展好于去年两会时的预期,另一方面则反映出现行预算制度与税收实践之间相互脱离的现状。

“预算编制本应该是有法律效力的,税务机关应该根据财政预算来收税,多收或是少收都不好。但实际上税收依照的却是应收尽收的原则,与财政预算并没有直接的关系。”刘桓说。

刘桓并不赞成如此大规模的财政增收,政府应该尽快改进财政预算管理,他预测这一议题将成为今年两会的一大热点。(新华网)